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Democrația ateniană

Secolul al VIII-lea î.Hr. - în Attica, ionienii au întemeiat Atena, societatea fiind formată din

cetățeni, meteci (străini) și sclavi (puțin numeroși).

Secolul al VII-lea î.Hr. - înlăturarea regalității și conducerea orașului de către nouă arhonți,

aleși dintre eupatrizi (aristocrați) și areopag (puterea judecătorească) ⇒ începutul

reformelor ateniene:

I. Dracon (621 î.Hr.): a dat Atenei primele legi scrise, foarte dure.

II. Solon (594-593 î.Hr.): a interzis vânzarea datornicilor atenieni ca sclavi, i-a

răscumpărat pe cei vânduți în afara cetății și a limitat marea proprietate a eupatrizilor.

Puterea politică a fost împărțită între: Ecclesia (Adunarea poporului), din care au făcut

parte toți cetățenii Atenei, indiferent de avere; Consiliul celor nouă arhonți, ales prin

tragere la sorți; Consiliul celor 400 (Bule), a pregătit legile; Tribunalul poporului (Heliaia).

III. Pisistrate (561-510 î.Hr.): instaurarea tiraniei⇒ sfârșitul regimului aristocratic.

IV. Clistene (508-507 î.Hr.): a înlăturat tirania; a împărțit populația Atenei pe criterii

teritoriale, în 100 de circumscripții (deme); a acordat drepturi egale tuturor cetățenilor

(inclusiv metecilor); a introdus ostracismul (pentru a preîntâmpina instaurarea tiraniei); a

reorganizat instituțiile statului: a fost creat Colegiul celor 10 strategi (format din 10

generali, care s-au ocupat de apărarea Atenei) și a transformat Bule în Consiliul celor 500.

V. Pericle (443-429 î.Hr.): perioada democrației directe, Atena a fost condusă de popor.

Principalele reforme au fost următoarele: funcțiile publice au fost ocupate prin tragere la

sorți; introducerea indemnizației pentru magistrați; lărgirea atribuțiilor Adunării poporului.





Atena (Grecia, secolul al V-lea î.Hr.) - reconstituire



Dracon





Reuniune a Ecclesiei (Adunarea poporului)



Pisistrate, primul tiran din istorie







Sparta: stat aristocratic
Secolul al IX-lea î.Hr. - în Laconia (Pelopones), cuceritorii dorieni au întemeiat

Sparta.

Secolele VIII-VII î.Hr. - după cucerirea peninsulei și transformarea locuitorilor în

sclavi (hiloți), scopul principal al spartanilor a fost de a își menține dominația asupra

Peloponesului.

Structura societății spartane: egalii, în număr de 9000, cetățeni (singurii care au avut

drepturi politice), s-au ocupat cu războiul și antrenamentele militare zilnice; periecii,

oameni liberi, s-au ocupat cu comerțul și au făcut parte din armată (hopliți); sclavii

(hiloții), s-au ocupat cu agricultura.

Organizarea politică a Spartei a fost una oligarhică, stabilită printr-o constituție

elaborată de legislatorul Licurg: statul a fost condus de doi regi ereditari, din

familiile Agizilor și Eurypontizilor, cu atribuții militare și judecătorești; Gerusia

(Sfatul bătrânilor sau Senatul), format din 28 de bătrâni de peste 60 de ani, numiți pe

viață; Apella (Adunarea poporului), formată din spartanii de peste 30 de ani;

Colegiul celor cinci efori (secolul al VI-lea î.Hr.), ales anual, cu rol în controlul

activității spartanilor.

Educația spartană, foarte severă, s-a desfășurat în cadrul agogelor: copiii au învățat

să scrie și să citească, dar baza a fost gimnastica și mânuirea armelor (durata

serviciului militar: 45 de ani).



Sparta (Grecia, secolul al V-lea î.Hr.) - reconstituire







Hiloți (sclavi spartani)





Întrunire a Gerusiei (Sfatul bătrânilor)



Întâlnire a Colegiului celor cinci efori



Educația tinerilor spartani în cadrul unei agoge



Trupe spartane pregătite de luptă
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